Stadt Frankfurt (Oder)

Stadtverordnetenversammiung

X Anfrage (AFR) 0 Kleine Anfrage (KAF)
Vorlage-Nr.: 21/AFR/0888
Satus: Offentlich
Einreicher/in: Karin Muchajer, Fraktion DIE LINKE / Bl Stadtumbau
Eingangsdatum 17.09.2021
Titel: Zuwendungen MBJS

Anfrage:

Das MBJS des Landes Brandenburg hat Richtlinien vom 30.03.2020 und vom 28.01.2021
" .Uber die Gewéahrung von Zuwendungen zum Ausgleich von entgangenen Elternbeitragen
in der Kindertagesbetreuung in Folge der prioritir umzusetzenden Ma3nahmen zur Eindam-
mung des neuartigen Coronavirus in Brandenburg." verabschiedet.

Ich frage die Verwaltung:

1.

Fur wieviel Kinder in den Altersgruppen:

-0 bis 3

- 3 bis 6 (Schuleintritt)

- 6 bis 12 (Hortbetreuung)

wurden fir die Monate 04/2020 bis 06/2021 Zuwendungen beim MBJS beantragt?

2.
Wie viele Einnahmen ergeben sich daraus fur die Stadt Frankfurt (Oder)?*

Sl
Wie ist das Verhaltnis zwischen den Zuwendungen des Landes aus den Richtlinien und den
entgangenen Einnahmen durch zu zahlenden Elternbeitrége von den Eltern?

4.
In welchem MaRe konnten dadurch die kommunalen Zuschisse fur die Kindertagesbetreuung
reduziert werden?* ;

Ich bitte um mindliche und schriftliche Beantwortung.

Antwort:
Allgemeines

Die Richtlinie des Ministeriums fur Bildung, Jugend und Sport tber die Gewahrung von Zu-
wendungen zum Ausgleich von entgangenen Elternbeitragen in der Kindertagesbetreuung in
Folge der prioritar umzusetzenden MaRnahmen zur Einddmmung des neuartigen Coronavirus
SARS-CoV-2 (COVID-19) in Brandenburg (RL Kita-Elternbeitrag Corona) vom 30. Marz 2020
diente der Sicherung der Struktur der Kindertagesbetreuung, im Besonderen der Gesamtfi-
nanzierung und der Aufrechterhaltung der bedarfsgerechten Angebote der Kindertagesbetreu-
ung, hier der Kindertagesstatten (Krippe, Kindergarten und Hort) und der Kindertagespflege.



Gegenstand der Férderung waren entgangene Elternbeitrdge aus Betreuungsvertragen in der
Kindertagesbetreuung (Kindertagesstatten und Kindertagespflege), die aufgrund des Verbotes
des Betriebs von Kindertagesbetreuung nicht in Anspruch genommen werden konnten.

Die Zweite Richtlinie des Landes Uber die Gewahrung von Zuwendungen zum Ausgleich von
entgangenen Elternbeitragen in der Kindertagesbetreuung in Folge der prioritdr umzusetzen-
den MaRnahmen zur Einddmmung des neuartigen Coronavirus SARS-CoV-2 und COVID-19
in Brandenburg (2. RL Kita-Elternbeitrag Corona 2021) wurde am 28. Januar 2021 verabschie-
det.

Ziel war diesmal nicht nur die Gesamtfinanzierung der Angebote der Kindertagesbetreuung im
Zeitraum der voriibergehenden SchlieBung/TeilschlieBung von Kindertagesstatten zu sichern,

, sondern auch bei freiwilliger Nichtinanspruchnahme von Betreuungsleistungen in nicht ge-
schlossenen Kindertagesstatten. Jetzt wurden nicht nur entgangene Elternbeitrage aus Be-
treuungsvertragen in der Kindertagesbetreuung, die aufgrund des Verbotes/Teilverbotes des
Betriebs nicht in Anspruch genommen werden konnten geférdert, auch entgangene Elternbei-
trage, die auf einer (mundl. oder schriftl.) Vereinbarung zwischen Eltern und Einrichtungstrager
oder der fur Kindertagespflege zustandigen kreisfreien Stadt beruhen, nach der fur den Zeit-
raum von mindestens einem Monat die vertraglich vereinbarte Betreuungsleistung gar nicht
oder bis max. 50 % in Anspruch genommen wird sowie wenn der Tréger vollstandig oder halftig
auf die Erhebung des Elternbeitrages verzichtet hat, ersetzt.

Das Land férderte auf der Basis von Pauschalen je Betreuungsart, unter Berticksichtigung von
Zuwendungsvoraussetzungen und nach bestimmten Meldekriterien und Stichtagen. Zuwen-
dungsempfianger waren bei beiden v. g. Richtlinien die Landkreise und kreisfreien Stadte als
ortliche Trager der offentlichen Jugendhilfe, die dann die Zuwendung an die &ffentlichen und
freien Trager der Kindertagesstatten und der Kindertagespflege weitergaben.

Die Freien Trager von Kitas in der Stadt Frankfurt(Oder) wurden gebeten, auf durch die Ver-
waltung vorbereiteten Vordrucken sehr umfangreiche und detaillierte Meldungen bis zu den
jeweiligen Abgabeterminen an die Verwaltung zu senden. Danach wurden diese Meldungen
zusammengefasst und die Férderungen beim Land durch die Stadt beantragt.

Zu1l.:
Fur folgende Kinderanzahl in den Altersgruppen 0 bis 3 Jahre, 3 bis 6 Jahre (Schuleintritt)

und 6 bis 12 Jahre (Hortbetreuung) wurden fur die Monate 04/2020 bis 06/2021 Zuwendun-
- gen beim MBJS beantragt:

Zeitraum April bis Juni | Januar bis Anzahl Kinder
2020 Juni 2021 insgesamt

Altersgruppe O bis 3 Jahre 830 272 1.102

Altersgruppe 3 bis 6 Jahre (bis 1.268 593 1.861

Schuleintritt)

Altersgruppe 6 bis 12 Jahre (Hort) 2.388 2.842 5.230

Anzahl Kinder insgesamt 4.486 3.707 8.193

Zu2.:

Vom Land erhielt die Stadt Frankfurt (Oder) folgende Zuwendungen:

Zeitraum April bis Juni 2020 | Januar bis Juni Zuwendung Land
: 2021 insgesamt

Zuwendung Land 482.340 € 254,187 € 736.527 €




Zu 3.

In der Anlage befindet sich eine Gesamtibersicht fur die Jahre 2010 bis 2020 zu den erhobe-
nen Elternbeitrdgen unter Beriicksichtigung der Erstattungen vom Land (Corona/ Elternbei-
tragsfreiheit). Ein Vergleich der Jahresscheiben ist nur bedingt méglich, da sich in der Regel
unterjahrig diverse Veranderungen bei den Erhebungsgrundlagen (Fortschreibungen der El-
ternbeitragsordnung mit Erhéhungen oder Reduzierungen) sowie Beitragsbefreiungstatbe-
standen durch den Landesgesetzgeber ergeben haben.

Die Ermittiung der tatsachlich entgangenen Elternbeitrage aufgrund der Corona-Pandemie bei
den Tragern ware mit einem erheblichen Aufwand fur die Trager verbunden und wirde den-
noch nur zu Naherungswerten fuhren, weil die realen Verhaltnisse im Zeitraum der Corona-
pandemie keine Berucksichtigung finden konnten (Einkommensveréanderungen bei den Eltern/
Veranderungen im Betreuungsumfang und der Betreuungsart). Es erfolgt daher in der Anlage
1 eine einrichtungsbezogene Darstellung der durchschnittlich erhobenen Elternbeitrage fur
2020 sowie der Corona-Erstattungen fiir 2020 im Vergleich zum Jahr 2019.

Daraus lasst sich folgendes ableiten:

- Der durch die Trager 2020 erhobene Elternbeitrag sank aufgrund der coronabedingten
Beitragsbefreiung gegeniiber dem Jahr 2019 um 18,5 %. Allerdings muss die im Jahr 2020
erstmals fur 12 Monate wirkende Beitragsfreiheit fir Geringverdiener bericksichtigt wer-
den (eingefthrt zum 01.08.2019 - 5% Mindereinahmen fur 5 Monate in 2019/ 2020 — 8 %
Mindereinnahmen), so dass sich coronabedingt in 2020 ca. 10% Mindereinnahmen gegen-
Uber 2019 bei den Tragern ergeben.

- Wird die Erstattung des Landes berticksichtigt ergibt sich eine Steigerung des @ Elternbei-
trag pro Kind/ Jahr gegeniber 2019 um 1,1%.

- Betrachtet man die Entwicklung der Elternbeitrage in den vergangenen Jahren (s. Anlage)
wird deutlich, dass es (bei gleichbleibenden Erhebungsgrundiagen) jeweils zum Vorjahr
eine Steigerung der Einnahmen aus Elternbeitragen gab (u.a. aufgrund tariflicher Lohnent-
wickiungen/ ggf. auch durch Schwankungen bei den Kinderzahlen in den Betreuungsfor-
men)

- Insgesamt ist festzustellen, dass die Erstattungen des Landes die Mindereinnahmen
ausgleichen.

Jahr @ Elternbeitrag pro Kind/ Jahr - | @ Elternbeitrag pro Kind/ Jahr incl. Erstattung
Erhebung Tréger Land Corona
2019 585,41 € 585,41 €
2020 477,13 € 591,57 €
-18,5% +1,1%

Fur das Jahr 2021 liegen noch keine Daten vor. Es ist jedoch davon auszugehen, dass die
Erstattungen in ahnlicher Weise wie im Jahr 2020 die Mindereinnahmen bei den Tragern aus-
gleichen.

Zu 4.

Die Bezuschussung der Trager erfolgt gemaR der Finanzierungsrichtlinie nach Beantragung
durch die Trager in Form von Abschlagen auf der Basis der Vorjahreswerte. Die Abschlage
kénnen bei entsprechenden. Verdnderungen (z.B. Veranderungen Kinderzahl/ Mindereinnah-
men aus Elternbeitragen/ Personalschliisselveranderungen) auf Antrag angepasst werden.



Dies erfolgte in bewahrter Weise in den Jahren 2020 und 2021. Insoweit werden die kommu-
nalen Zuschisse jeweils bedarfsgerecht ausgezahlt. Im Folgejahr erfolgt durch die Trager eine
Betriebskostenabrechnung, die zu Erstattungen oder Nachzahlungen an die Tréger fuhrt.

Bei der Hochrechnung der Ertrége und Aufwendungen fur das Produkt Kindertagesstatten fur
das Jahr 2021 per 01.09.2021 ergab sich u.a. aufgrund der dargestellten Minderertréage bei
Elternbeitragen ein Mehrbedarf bei den Zuschissen an die Trager i.H.v. ca. 350.000 € gegen-
uber der Planung sowie von ca. 275.000 € fur die Testungen. Diese Mehraufwendungen wer-
den durch Landeserstattungen ausgeglichen.

Da sich die Landesertrage aufgrund der Erhéhung der Kinderkostenpauschale und der @ Per-
sonalkosten Konnexitat Personalschlisselerhéhung gegentber der Planung jedoch erhoht ha-
ben und sich auBerdem héhere Ertrége aus der Kostenerstattung fur Fremdortkinder und im
Ergebnis der Priifung 2020 Minderaufwendungen bei den Nachzahlungen an Tréager ergeben,
reduziert sich der Zuschussbedarf fur die Kindertagesbetreuung im Jahr 2021. Urs&chlich da-
fur sind jedoch nicht die coronabedingten Landeserstattungen.

YA

René Wilke 29.09.2021
Oberbiirgermeister

Anlagen

Anlage 1 - Einrichtungsbezogene Darstellung der Mindereinnahmen und Ausgleichszahlung-
gen 2020 sowie Vergleichswerte 2019 und Darstellung der Einnahmen aus El-
ternbeitragen sowie der Landeserstattungen 2010-2020
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